市井故事/星期天夜光杯|新民晚報

书山有路何为径

肖雪生最近发现在自己读书的班里出了件怪事,他的好朋友——班长郝吉星请假,已经很久没来学校上学了。肖雪生很担心,于是就假托有事,向老师请了假,他一方面要拜访一下好友,一方面也想一探究竟,解掉心里的谜团。

几经辗转,肖雪生终于找到了 郝吉星的家。让肖雪生没想到的 是,郝吉星根本就没生病,肖雪生 去的时候,郝吉星正在他家院门外 和几个同样大小的孩子生龙活虎 地玩耍呢!

肖雪生很纳闷,郝吉星好好的,为什么随便旷课,难道不怕耽误学业吗?肖雪生嘘寒问暖,郝吉星也非常热情,他拉着肖雪生的手,语气中肯地说,你知道书山有路何为径吗?可这时郝吉星的家长走过来,郝吉星欲言又止。

一转眼,期中考试到了。肖雪 生没想到,总也不来上学的郝吉星 却来参加考试了,就坐在肖雪生的 前桌。面对郝吉星的背影,肖雪生 心里暗乐,这回我看你的班长是要 当到头了,天天不来上学,你能考 出什么好成绩?

开考的铃声一响,每天都到学校上课的肖雪生傻眼了,试卷上的一道道测试题,让他如坠云里雾里,每道题他都相面似的,不管他怎么着急,就是不知从哪里入手。一瞬间,自己已是满头大汗了。

考试结果让肖雪生心灰意冷, 他语文数学两门科目都没及格。可 让肖雪生万万没想到的是,郝吉星 还是名列榜首,和以前在校时一样,得到了班主任傅道坂的嘉奖。

肖雪生垂头丧气,提溜着画了很多红差的试卷回了家,准备迎接父母的风雨咆哮。肖雪生回到家,开了门,迎接他的正是自己病弱的母亲辛如兰。肖雪生根本不敢抬头,迎接母亲慈爱的目光。肖雪生 成得自己很对不起母亲,母亲长期卧病在床,紧靠父亲一人打工维持家里的生计,可不管干难万难,却在危难之中,挤出有限的一点钱来,供他上了小学。家里的开销有限,看别人家的孩子上各种各样的辅导班,母亲只能望洋兴叹,再也没有什么闲钱,供他再上任何一个辅导班了。

肖雪生走进屋,转了一个圈 儿,不得不怯怯地举起手里的试 卷,递给母亲,让家长审阅后签字。 母亲看肖雪生垂头丧气的样子,看 了看试卷,根本没责怪肖雪生,叹 了一口气,眼圈一霎就红了起来。

肖雪生望着母亲红肿的双眼, 心里很不安生,他心里暗暗发誓, 以后一定要好好学习,将来考上一 所好大学,为父母争口气。

可上了学,肖雪生却使不上劲 了,本来他还有好几道题不会,打算 这节课请教一下呢,可老师一到班 上就丢下"自习"两个字,摔门而去。

肖雪生只得偷偷请教同学,可都是小孩子,哪里讲得明白?肖雪生天天盼、日日盼,一心指望着自己的班主任傅道坂老师能站在讲台上好好讲一讲课本,讲一讲他不

会的题,可事与愿违,每堂课老师都是轻轻地来了,又轻轻地去,只给肖雪生留下一腔愈发膨胀的期待……

◆ 李忠元

这天放学,肖雪生回到家里,看到家里多了个眼睛和母亲一样红肿的男人。原来是母亲的病情加重,舅舅不远万里来到了小城。看到懂事的肖雪生,舅舅心疼地塞过一大沓钱,并亲自把他送到了傅老师的辅导班。母亲泪流如注,她何尝不想送孩子去辅导班呢,老师几次三番地打电话催促,可家里度日如煎,哪有这份钱呢?

坐到了傅老师的辅导班里,肖雪生亲自体验了冰火两重天。在学校的课堂上,老师扔下两个字便走,可在辅导班里,傅老师却口若悬河,将课程讲得细致而深刻,肖雪生仿佛此生第一次上课,端端正正地坐在那里,就如一个饿极了的乞丐,如饥似渴地饱餐着……

舅舅功不可没,肖雪生自从进了辅导班,就如鱼得水,他的学习成绩就像校点火后的小火箭,蹭蹭地蹿升。学习成绩上去了,肖雪生这才有底气抬起头来生活。这一抬头,肖雪生发现辅导班里的学生可真不少,班长郝吉星虽然白天不到学校上学,可他每天放学的课后辅导班,不但能见到郝吉星的身影,而且天天不落,风雨不误。书山有路何为径?肖雪生这才恍然大悟,他也在考虑要不要走班长的路子,推掉正课,单独来上这个辅导班……



华亭路

当年上海的华亭路有许多旧货摊,常有些砚台、瓷器等文玩东西出售,吸引人们前来淘宝,例如像颜文樑先生,因为住得近,常来这走走看看,听摆摊的人说,颜先生购买的东西面很广,像旧钢笔、老式的玳瑁眼镜、古烟斗,他都会收了去,只要东西对得上眼,也很少还价。另外像人民美术出版社的画家们,也常来这买喜欢的东西。一次我在这里看见一只捷克货车料水果盆,可惜已摔过了,有许多裂纹,但还没摔成碎片,第二天再去看就不见了,不知是哪位识货朋友买回去了。我曾买过一把丹麦的剃须刀,形状如芒果,后来被"抄"去,下落不明……

"文革"结束,华亭路又兴旺起来,曾被判成"回归"的东西又都回来了。一天中午,我看见新摆出一个很小的摊子,玻璃柜子里有些破破烂烂的东西,像扇骨、水盂、旧墨盒,还有些图章石头,摆摊的是个瘦小的老头儿,我见有一块尺寸不小,灰绿色的印章,是上品的封门青,一问价,十五块!当时我发狠心:八块!老头儿舍不得地迟疑了片刻:"好好好,卖拨侬,今朝还没开张。"此后我请天衡先生刻了一方名字章,一直用到现在,而心里又不免惆怅:那可怜的老人,可能是个旧文化人,或是名人后裔,而我却如此杀他的价,像是欺侮了他。

家有高考生 ◆ 菊尚香

高考临近,陈梅绝对比儿子还 紧张,处处小心谨慎,生怕出现半 点纰漏。被她一折腾,就连老公周 顺也愁得头大如瓢。

平心而论,周顺是个好老公,还是个无怨无悔的"好煮夫"。上有天堂,下有厨房,自从和陈梅结婚,一日三餐,几乎全是他下厨,无论煎炒烹炸溜涮炖,样样做得来,口感也没得挑。可这天傍晚,陈梅竟在电话里发了火,嗓门高得差点震破周顺的耳鼓。

说起发火的原委,着实叫人啼 笑皆非。陈梅加班,打电话问周顺 打算给儿子做什么好吃的。时值盛 夏,气温飙升,周顺随口说来个凉 拌黄瓜,去火防暑。可话刚出口,陈 梅便急了:"你安的是什么心?他可 是你亲儿子。哼,凉拌黄瓜,凉了, 黄了.多不吉利。"

凉的不行,那就来热的。周顺紧忙改口:"我给他做碗馄饨咋样?""你故意想气死我,对吧?馄饨,混沌,我看你脑子里进浆糊,混了!"陈梅越嚷声越高。周顺苦笑不迭地拍了下脑门,陪着小心问:"老婆,我听你的。你说做什么,我就做什么,保证色香味俱全。"

"自己想!记住,千万别放那个什么粉。"陈梅扔下话,挂了机。陈

梅说的什么粉,周顺心知肚明:胡椒粉。面对这个难题,周顺暗暗嘀咕:就算家有高考生,也不至于如此紧张吧?儿子成绩优秀,心理素质也不错,难不成在菜里放点胡椒粉,他就能考煳考焦?陈梅啊陈梅,你也太神经质了!

陈梅确有些神经兮兮。也不知 她从哪儿听来的说道,早早地就没 收了儿子最喜欢穿的运动鞋, 理由 充分得能让人笑破肚皮: 鞋子的牌 子是特步,是x,取而代之的是耐克, 是对号。更让父子俩瞠目结舌的是, 就连电脑的操作系统XP也在劫难 逃,被无情更换。昨天,她去酒店预 订房间,坚决要求住7层。为什么?七 上八下。还有以前,一家人的早餐多 是挂面,清汤的,炝锅的,炸酱的,百 吃不厌,可自从过完年,陈梅就"义 正词严"地警告周顺,再不准往家里 买挂面。当时,周顺觉得好笑,问挂 面和挂科有关系吗? 陈梅毫无商量 余地地回道:有无关系,都必须先挂 了。你要敢不听,我让你也挂了!

就在愁得直转圈的当儿,儿子回来了。"儿子,想吃点什么?"儿子四下望望,压低声音问:"我妈在家吗?""加班呢,还没回来。""太好了。我想吃你最拿手的——""打住。"周顺紧忙拦下儿子,"但你得

发誓,既不准向你老妈告密,还必须考出好成绩。""放心吧老爸,绝对没问题。咱们速战速决,让老妈连味儿都闻不到。"

说做就做,立即行动。不料,这面刚下厨,周顺的手机就响了。是老婆陈梅打来的:"把电话给儿子。儿子,你爸做的是什么饭?"儿子狡黠一笑:"有板栗煲鸡汤。""板栗鸡汤?有水平,大吉大利。""有橙子。""橙子橙子,儿子准成。""还有两个苹果,可能要做果盘。""平平安安,果(过)关斩将。你爸真有脑子!"

仿佛一转眼,高考结束,儿子不负众望,被名牌院校顺利录取。接到通知书那天,陈梅高兴不已,连称自己的苦心没有白费。周顺和儿子却相视一笑,不约而同地问:"你还记得那天我们吃的是什么吗?""当然记得。"陈梅眉飞色舞地说,"你爸的那个创意非常棒,我还告诉了同事小张,让她跟着学呢。""其实,我给儿子做的是荤汤肉丝挂面。"周顺嘿嘿笑着如实相告。

陈梅一听,惊得差点跳起来。不, 她跳起来了,因为同事小张打来了电话,不满地质问:"我儿子差3分没到一本线,你也有责任。""开玩笑吧?怎么能怪我?""不怪你怪谁? 橙子、鸡汤、两个苹果,加起来

分明是成绩平平!" (本故事由《文学报· 手机小说报》推荐)



【门道】

应聘时 HR 问我从事过什么工作,我说我一直在做网络传媒,针对新闻热点等信息进行推广,曾多次参与上千人甚至上万人的大型项目,偶尔还与明星政要进行合作。被录取之后,其他面试者一脸敬畏地问我到底做过什么,我悄悄告

诉他们:转发微博。

【幸福】

最近超级爱看《来自星星的你》,有天突然对老公说:"老公,看星星看得都不想和你过了!怎么办?"老公看了我一眼,仰天长啸:"幸福来得太突然啊!"

世界杯"套餐" ◆ エ世虎

老爸今年60岁,是个铁杆球迷,退休以后,平时什么电视节目都不爱看,唯独对足球比赛"情有独钟"。这不,四年一度的世界杯拉开了序幕,这可让老爸过足了瘾。但令人费解的是,撇着家里的大彩电不看,他总爱往社区的文化活动中心跑,白天也要去看重播。为此,老妈没少责备他,老爸却振振有词:"这你就不懂了,看球就得往人多的地方去,有氛围!"

今天下午他又出去了,都晚上七点了还不回家吃饭。老妈让我去叫他,结果老爸稳坐在文化中心的地板上,和一大群老头小伙子们边喝啤酒边聊得热火朝天。见我铩羽而归,老妈气势汹汹地亲自出马了。

"老王,你还知道回家吃

饭不?"老妈冲上前提起老爸的耳朵质问。"知道。"老爸正在兴头上,不耐烦地说,"没看正关键时刻吗?""足球能当饭吃啊?"老妈大声说。"你懂什么?"老爸一扬手,不屑地反驳:"世界杯是全民盛宴,是最好的精神大餐,比你做的米饭面条美味可口多了!"老妈被气得无语。

晚上十点多,老爸终于 尽兴而归了。进屋后,他边哼 着欢快的小曲边满面春风地 去厨房找饭吃。一进厨房,老 爸就傻眼了——只见偌大的 餐桌上,餐盘里只放着一个叉 子、一个足球和近期的赛程

表,旁边的纸 条上写着几个 大字:老王,请 慢慢享受"世 界杯套餐"!



挑人 ◆史久爱

前些天,儿子去老家随婆 婆生活了段时间,回来后,这 不吃那不吃的,十分挑食。

周末,儿子又借我做的饭菜不合口味为名,硬让我做糖醋排骨给他吃。我不答应,他就赖在电视前看动画片闹绝食。我没像以往那样去哄他,带着女儿去逛商场。我先给她买了一身漂亮的衣服换上,接

着又去超市买了许多她爱吃的小食品及玩具,之后我们说 笑着回家来。在弄堂口,遇到 满脸不高兴的儿子。

"妈妈,你为啥只带姐姐而不带着我去?太偏心了!"他带着 哭腔质问。我正打算趁机好好 教训一下不听话的儿子,没想 到女儿却抢话说:"最近妈妈好 像也养成了一种坏毛病,如你你'****

的'挑食'一样,现 [在妈妈外出只会挑] 我去陪她喽……"

